

DOPIŠ PRO TEBE

OHEŇ JE DOBRÝ SLUHA, ALE ZLÝ PÁN

17/78

Statistika rozvodů v celém světě hrozivě stoupá. Hlavně u mladých lidí. Rovnice » sex je láska « či » láska je sex « nevychází. Sexualita těmto mladým nechyběla – jak vypovídají před rozvodovým soudem – ale chyběla jim láska, jak slyšíme z nenávislných výčitek a nechutných scén mezi lidmi, kteří se ještě před rokem něžně objímali.

LÁSKA A SEXUALITA JSOU DVĚ ROZDÍLNÉ VĚCI

Znásilní-li surový voják ženu, není to láska, nýbrž sexualita. To, co dělají prostitutky ve vykřičených domech není láska, nýbrž sexualita. Je-li žena ochotna kvůli milenci zabít muže a dítě, nemůžeme hovořit o lásce. Je to sexualita. Tedy není sexualita – ať manželská nebo mimomanželská – totéž co láska.

V ČEM SPOČÍVÁ SNOUBENECKÁ A MANŽELSKÁ LÁSKA?

Na to odpověděl zkušený lékař mladému zdravotníkovi: » Chlapče, « řekl mu přátelsky, » než si uděláš známost, DOBRĚ SE PODÍVEJ SVÉ DÍVCE DO DUŠE. To ostatní není tak důležité. «

Ano – SETKÁNÍ A SPOJENÍ DVOU DUŠÍ – TO JE LÁSKA. V tom je ohnisko manželství, které zaručuje jeho pevnost. Toto spojení existuje i mimo sex, kdy není možné spojení těl; ať proto, že manželé musejí žít odděleně, nebo jsou nemocni, nebo jsou už starší. Vždyť manželství a láska nepřestává



ani v pokročilém věku, kdy už sex někdy nehraje vůbec žádnou roli.

A navíc – spojení duší dává lidem sílu překovávat velké životní překážky a správně řešit obtížné situace.

VZTAH MEZI LÁSKOU A SEXUALITOU

V manželství je místo pro lásku i pro sexualitu, Uvědomme si však, že sexualita je pudová síla, která se vyskytuje i u zvířat. V lidském životě splní jen tehdy svou funkci a má svůj význam, je-li sladěna s ostatními lidskými a osobnostními skutečnostmi. Dá-li se sexualitě příliš velký prostor a zvůle, pak jedná jako jiné životní síly a platí o ní to, co říká lidové přísloví o ohni: » Oheň je dobrý sluha, ale zlý pán. «

Sexualita je cenná a nenahraditelná jen ve službách manželské lásky a rodinného štěstí. V manželství lásku zdokonaluje a dovršuje. Ovšem jen tehdy, když už tu láska nebo předpoklady k lásce byly a je-li tato láska dost silná. Pak se stane spojení dvou lidí vyvrcholením lidského štěstí.

BĚDA VŠAK, ZAČNE-LI SEXUALITA VLÁDNOUT!

Ujme-li se žezla v začátcích lásky dvou svobodných lidí, pak jemnou, začínající lásku prostě spálí, překřičí, vdere se na její místo. Tělesná přitažlivost, která má určitou ozvěnu i v duševní oblasti, vyvolává často dojem, že sex a láska je totéž. Ale v manželství se brzo pozná, pojí-li manžele jen sex, nebo ohleduplná a obětavá láska. Důkaz – ošklivé scény mezi manžely, kterým nechybí spojení těl, ale chybí jim spojení duší. Jestliže druhý sexuální potřeby prvního neuspokojí nebo najde větší sexuální požitek jinde – manželství se rozpadá.

Že je sexualita krutý pán, dokazují sexuální násilnosti a zvrhlosti, které končí někdy brutální vraždou. Je pravda, i láska může zabít. Ale ta nezabíjí druhého – v nejhorším případě zabíjí sebe. Často však právě z lásky se obětuje milující pro milovaného – někdy až k smrti.

JAK POZNÁME PRAVOU LÁSKU?

Pastor Walter Trobisch píše v knize DVA STŘEDY A JEDEN KRUH (vyšla i česky), že si mladí mají vyzkoušet pravost své lásky tím, že si upřímně odpoví na šest zkoušek lásky:

1. DOVEDU SE O VŠE SDÍLET? – Opravdová láska touží po tom, sdílet se o všechno, darovat, vyjít ze sebe. Myslí na druhého, ne na sebe. Tedy: Dovedeme si navzájem sdělovat své zážitky? Chci být šťastný já nebo udělat šťastným druhého?
2. DÁVÁ NÁM NAŠE LÁSKA NOVOU SÍLU a plní nás tvůrčí energií, nebo nám tuto sílu a energii ubírá?
3. MÁME K SOBĚ ÚCTU? Jsem hrdá, jsem hrdý na svého partnera?
4. PŘIJÍMÁM DRUHÉHO TAKOVÉHO, JAKÝ JE? Máme se navzájem jen rádi, nebo se také jeden druhému líbíme?
5. DOVEDEM SI NAVZÁJEM ODPUSTIT A USTOUPIT JEDEN DRUHÉMU? Tuto schopnost je nutné si před manželstvím vycvičit a vyzkoušet. Ne sex – ale hádka a usmíření je nutná předmanželská zkušenost.
6. ODOLÁ NAŠE LÁSKA? Přestála naše láska léto i zimu? Známe se navzájem opravdu dost dlouho?

» Rozhodně, « říká evangelický pastor Trobisch – a u evangelíků není manželství svátost jako u nás – » SEX NENÍ ZKOUŠKOU LÁSKY! «

Z KORESPONDENCE OTCE ROTONDIHO ...

Lucie, kterou opustil snoubenec, píše: » Nemohu se s tím smířit; milovala jsem ho víc než svůj život. Raději se zabiji, než abych žila bez něho ... «

Otec Rotondi odpovídá: » Přečtěte si, slečno, znovu svůj dopis a uvidíte, jak jste se zmýlila, když jste chtěla milovat svého hocha víc než svůj život. Víc než svůj život smíme a máme milovat jen Boha. Takovou lásku si žádný tvor nezaslouží. Zmýlila jste se, když nazýváte láskou cit ... Milovat neznamená jen toužit; milovat znamená přát někomu dobro. Milujete-li svého hocha, budete chtít jeho dobro. Domnívá-li se váš hoch – důvody neuvádíte – že v manželství s vámi nenajde štěstí, proč mu nedáte svobodu? Proč ho chcete nutit, aby byl s vámi, když mu dáte jen zlo – a velké zlo. Není nic horšího než vynucená svatba! «

Jiná dívka píše: » Jsem už čtyři roky zasnoubená. Ale na mém mládeci mě všechno dráždí, zaráží, jeho blízkost je mi nepřijemná. Nikdy jsem k němu neměla citový vztah. Stále jsem doufala, že se můj vnitřní vztah k němu zlepší – marně. A je to dobrý hoch! Mám pokračovat nebo udělat konec? Poznala jsem nedávno chlapce,

s kterým jsem ještě ani nemluvila, ale když ho vidím, srdce mi začne bít, takže ztrácím až dech. Snažím se s ním setkat ... «

Otec Rotondi odpovídá: » Nechejte mládence, který si za čtyři roky nezískal vaše sympatie. Úcta k manželství nestačí. Skončete známost ohleduplně, ale rozhodně a jasně. Co řeknou lidé, o to se nestarejte ... S druhým chlapcem buďte opatrná. Váš vnitřní stav se mi nezdá příliš spolehlivý, abyste se mohla rozvážně a odpovědně rozhodnout ... «

Dívka z Neapole má jiné starosti: » Asi pět let mám známost, brzo bude svatba. Ale mám čím dál větší strach, neboť cítím hlubokou lásku k jinému chlapci, a toho bych si ráda vzala. Co však řeknou lidé? Myslím, že se musím obětovat a vzít si svého chlapce, abych mu neudělala bolest. «

Otec Rotondi odpovídá: » A tak si, slečno, kleknete v kostele vedle muže, kterého nemilujete a nechcete, neboť máte ráda jiného. Ten snad bude stát mezi lidmi a s žalostným srdcem pozorovat, jak umírají jeho naděje. Snad budete plakat, lidé řeknou, že radostí ... A zatím? Nechápu, jak můžete jen pomyslet vdát se za muže, kterého nemáte ráda. Lépe, aby lidé povídali teď, než později, kdy budou mít ke klepům víc důvodů. Je lépe udělat bolest snoubenci, než abyste ho oklamala a jednou se – pozdě – dověděl, že jste si ho vzala bez lásky! Ovšem všimněte si dobře, není-li ten nový oheň jen prchavou sympatií, která brzo zanikne. Pokuste se soudit upřímně a uvidíte, vrátíte-li život první lásce. Ale bez lásky se nevdávejte. Máme už příliš mnoho vyhaslých krbů, smutných domovů – právě pro nedostatek lásky. «

Zkušenost dává Otcí Rotondimu za pravdu. Z lidské strany je nutné udělat všechno, aby si mladí lidé před svatbou rozuměli a upřímně se milovali. Lidská křehkost je však velká, proto by se měli mladí lidé nejen vyhýbat příležitosti, kdy by svou lásku poskvrnili a ponížili tím, co bude v manželství jejich silou, ale také se upřímně společně modlit k Dárci všeho dobrého. Ať zdokonalí, chrání a žehná jejich křehké lásce, aby obstála ve všech životních okolnostech a těžkostech.

R O

Své dotazy a připomínky pište na adresu :

· VELEHRAD, Postfach 592, CH-8026 Zürich